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	课   题
	新课标   必修二 第三章  第四节  基因是有遗传效应的DNA片段



	作者及工作单位
	
 江西省都昌县第二中学  万波

	教材分析

	《基因是有遗传效应的DNA片段》是人教版新课标教材高中生物必修2第3章中第四节内容。本节内容既是对本章内容的概括与提升，又为第4章《基因的表达》作铺垫。本节教学的核心是说明基因是有遗传效应的DNA片段，运用数学方法推算碱基排序，让学生进一步理解抽象的内容、认同DNA分子结构的多样性和特异性。本节课通过介绍DNA指纹的应用，让学生感受到理论知识的奇妙应用，充分体现STS教育。

	学情分析

	高二年级的学生具有较强的求知欲和探究欲望，比较喜欢发言，乐于探究。初中生物课本中“细胞核是遗传信息库”一节中有关遗传信息在细胞核中，DNA具有贮存遗传信息的功能，以及细胞核中的染色体是由蛋白质和DNA组成的等内容，已经使学生对有关的知识有了比较清楚的认识，为本节内容的学习打下了一定的基础。

	教学目标

	1.知识方面
（1）举例说明基因是有遗传效应的DNA片段。
（2）说明基因和遗传信息的关系。
2.能力方面：运用数学方法说明DNA分子的多样性和特异性。
3．情感态度价值观目标 
　　通过了解人类基因组计划和DNA指纹技术的应用，培养热爱科学和爱国主义情感。

	教学重点和难点

	教学重点
（1）基因是有遗传效应的DNA片段。
（2）DNA分子具有多样性和特异性。
教学难点：脱氧核苷酸序列与遗传信息的多样性。

	教学过程
教学
内容
教师组织和引导活动
学生
活动
导入
摩尔根将基因定位于染色体上，后来证明染色体中只有DNA是遗传物质。那么，基因与DNA有什么关系呢？
思考
一、说明基因与DNA关系的实例
 
引导学生阅读 “资料分析”，分析强调：
1、大肠杆菌的DNA与基因
2、海蛰的绿色荧光蛋白基因与转基因技术
3、人类基因组计划（HGP计划）：测定24条染色体（22条常染色体+X+Y）上的碱基序列。
4、小鼠体内的HMGIC基因与肥胖直接相关
〖提示〗1.生物体的DNA分子数目小于基因数目。生物体内所有基因的碱基总数小于DNA分子的碱基总数。这说明基因是DNA的片段，基因不是连续分布在DNA上的，而是由碱基序列将其分隔开的。
2.如能使生物体发出绿色荧光、控制人和动物体的胖瘦，等等。
3.基因是有遗传效应的DNA片段。
多媒体课件展示相应的图片
阅读思考讨论回答
二、DNA片段中的遗传信息
 
〖讲述〗每个染色体含有一个DNA分子，每个DNA分子有很多基因，每个基因都是特定的DNA片段，有着特定的遗传效应，这说明DNA必然蕴含了大量的遗传信息。
DNA分子为什么能储存大量的遗传信息呢？
引导学生“探究---脱氧核苷酸序列与遗传信息的多样性”
然后设问：构成DNA的基本单位是什么？
又问：有几种脱氧核苷酸？
〖提示〗1.碱基排列顺序的千变万化，构成了DNA分子的多样性，而碱基特定的排列顺序，又构成了每一个DNA分子的特异性。DNA分子的多样性和特异性是生物体多样性和特异性的物质基础。
2.在人类的DNA分子中，核苷酸序列多样性表现为每个人的DNA几乎不可能完全相同，因此，DNA可以像指纹一样用来鉴别身份。
 
阅读思考讨论回答
 
 
 
脱氧核苷酸。
4种
三、基因的概念
遗传信息蕴藏在4种碱基的排列顺序之中；碱基排列顺序的千变万化，构成DNA分子多样性，而碱基的特定的排列顺序，又构成了每一个DNA分子的特异性；DNA分子的多样性和特异性是生物体多样性和特异性的物质基础。DNA上分布着多个基因，基因是有遗传效应的DNA片段。
听讲
小结
基因的本质是有遗传效应的DNA片段。
 


	板书设计

	第四节  基因是有遗传效应的DNA片段
一、说明基因与DNA关系的实例
               二、DNA片段中的遗传信息


	学生学习活动评价设计

	活动行为评价 

1、参与活动态度 ①积极热情主动 ②积极热情但欠主动 ③态度一般 ④较差     

2、活动计划制定情况 ①计划周密详细步骤有条理  ②计划周密步骤简单 ③计划较简单 ④计划制定较差   

3、活动记录情况 ①记录完整规范 ②记录完整但欠规范 ③有记录完整性一般 ④记录较差   4、协作意识与完成任务情况 ①协作意识强任务完成好 ②协作意识较强任务完成较好 ③协作意识与完成任务一般 ④协作意识完成任务较差   

	教学反思

	本节课偏重于“传授－启发式”教学，师生轻松地进入教室，上课语调放缓，适当提问让学生回答，促使学生多思考、肯回答。注重于“探究性学习”,让学生阅读思考的时间增多，一节课解决的问题增多，对重要知识点深入讲解，并增加前后知识的联系，为以后的学习埋下伏笔。
此节课自己觉得有这样几个优点：
1、用现实生活中的例子和设计学生感兴趣的问题导入，激发了学生的积极性和兴趣。
2、教学中注意了对学生探究能力的培养，引导学生逐步逐步的得出基因是有遗传效应得DNA片断。
3、注重了核心概念的内涵和外延。如基因、染色体、遗传信息、脱氧核苷酸、碱基之间关系的提升。
4、为弥补学生自主学习的不足,使用多媒体课件帮助学生对知识进行归纳整理,使学生对知识有一个全面、系统、准确的了解,在头脑中形成系统的知识结构。
缺点如下：
1、学生的积极性没有充分的调动起来。有部分学生跟不上课堂节奏。
2、有些环节之间的过渡不够自然。
3、最后的总结应再次强调科学探究的一般思路。前后回应，让学生形成整体认识。
4、学生小组的讨论时间紧张，有点流于形式。总之，在今后的教育教学中我会取人之长，补己之短。



